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Klíčová zjištění 

 Olomouc je nadále velmi oblíbenou turistickou destinací. 

 Převažuje domácí klientela. 

 Meziročně lze pozorovat mírný nárůst podílu zahraničních turistů.  

Turisté přijíždějí především z Polska, Slovenska, Německa a Rakouska. 

 Více než 91 % zahraničních a domácích turistů bylo s návštěvou Olomouce 

spokojeno. 

 Respondenti především oceňují možnosti rozmanitého kulturního vyžití, 

kvalitní infrastrukturu pro cyklisty a nabídku informačního centra. 

 9 z 10 turistů uvažují, že se do Olomouce vrátí a doporučí návštěvu města 

svým příbuzným a známým. 

 Městu se daří lákat nejen turisty, kteří jsou v Olomouci poprvé, ale i ty, jenž 

přijíždí opakovaně. 

 Dominantním důvodem návštěvy je poznání a objevování bohatého 

kulturního dědictví města Olomouce. 

 Nejvíce turistů přijíždí z Prahy, Olomouckého a Moravskoslezského kraje. 

 Klíčovým segmentem jsou rodiny s dětmi. 

 Udržitelný cestovní ruch a společenskou odpovědnost považuje více 65 % 

respondentů za velmi důležitý faktor při výběru destinace. 

 Téměř ¾ návštěvníků považují Olomouc za společensky odpovědnou 

destinaci. 
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1. Zaměření výzkumu   

Výzkum zaměřený na profil návštěvníka města Olomouce probíhal formou dotazníkového šetření 

v centru města Olomouce v měsících červenec a srpen 2023.  

Jeho předmětem bylo několik okruhů otázek:  

• Zdroje informací jako motivační prvky předcházející plánování návštěvy města  

• Způsob dopravy, délka pobytu, typ ubytování, četnost návštěv, organizace pobytu  

a segmentace cílových skupin 

• Hlavní důvody návštěvy a preference v oblasti atraktivit a turistických cílů města   

• Spokojenost s kvalitou poskytovaných služeb v oblasti cestovního ruchu v Olomouci  

a celková spokojenost návštěvníků  

• Olomouc region Card jako podpůrný prostředek k návštěvě města Olomouce 

• Využití oficiálních turisticko-informačních kanálů města – sociálních sítí, webu a dalších 

• Vnímání Olomouce jako společensky odpovědné turistické destinace 

• Plánované využití sdílených kol a koloběžek 

 

 

2 Metodika výzkumu  

Výzkumný záměr a projekt výzkumu byl zpracován v červnu 2023, kdy došlo k ověření výzkumných 

nástrojů, odsouhlasení finální podoby dotazníků a přípravě tištěné verze dotazníků. Vlastní šetření bylo 

realizováno v měsících červenec a srpen 2023. V září 2023 proběhla optická a logická kontrola získaných 

dat, jejich matematicko-statistická analýza a zpracování závěrečné zprávy z výzkumu včetně zpracování 

tabulek a grafů a interpretace výsledků.  

Do výzkumu se zapojilo celkem 331 respondentů, z toho 278 (84 %) návštěvníků z České republiky a 53 

(16 %) ze zahraničí. Zastoupení podle pohlaví bylo následující: 46 % mužů a 54 % žen.   

Z hlediska vzdělání mělo 51,3 % dotazovaných vysokoškolské vzdělání, následovaná skupinou se 

středoškolským vzděláním ukončené maturitou (42 %). Z hlediska věku byla nejpočetnější skupina v  

rozmezí 35–49 let, následovaná skupinami 26–34 let a 15–25 let.  Při porovnání s šetřením v roce 2022 

je v letošním roce znát opět mírný nárůst příjezdů věkové skupiny 35–49 let, tito návštěvníci obvykle 

přijížděli v rodinách s dětmi.   
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Graf. 1 – Zastoupení respondentů dle vzdělání (%) 

 

Graf. 2 – Zastoupení respondentů dle věku (%) 

 

 

Převážná většina respondentů, kteří anketu vyplnili, byli návštěvníci z České republiky (celkem 278, 

tedy 84 %). Podíl zahraničních návštěvníků činil 16 %, což je nárůst oproti šetření v roce 2022, kdy 

zahraniční turisté tvořili pouze 9 % z celkového vzorku. Z pohledu domácího cestovního ruchu přijelo 

nejvíce turistů z hlavního města Prahy, Olomouckého a Moravskoslezského kraje. Ve srovnání 

s loňským rokem došlo k výraznějšímu nárůstu příjezdů turistů z Prahy (z 11,3% na 22,1%) a Středních 

Čech (z 3,6% na 8,3%) a naopak k výraznějšímu poklesu návštěvníků ze sousedních regionů Zlínského 

(z 16,6% na 4,7%) a Jihomoravského (z 11,9% na 8,3%). Zastoupení tuzemských respondentů dle krajů 

České republiky je zobrazeno na Grafu 3.  

Ze zahraničí do Olomouce nejčastěji přijeli návštěvníci ze Slovenska, Polska, Německa a Rakouska. 

Zastoupení dalších zemí je i nadále různorodé. Struktura zahraničních turistů ve sledovaném vzorku je 

uvedena v Tabulce 1. 
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Graf. 3 – Zastoupení tuzemských respondentů dle krajů České republiky (%) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 1 - Struktura zahraničních turistů ve sledovaném vzorku*: 

Podíl Země 

20,8 % Slovensko 

20,8 % Polsko 

18,9 % Německo 

11,3 % Rakousko 

5,7 % Ukrajina 

5,7 % Bulharsko 

3,8 % Itálie 

3,8 % Španělsko 

1,9 % Francie 

1,9 % Čína 

1,9 % Japonsko 

1,9 % Belgie 

1,9 % Nizozemí 

*vzhledem k nízkému podílu zahraničních turistů ve vzorku (n=53) není jejich struktura zcela reprezentativní  
a má pouze informativní charakter 
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3. Využití oficiálních zdrojů informací při plánování návštěvy města  

Na základě šetření v letech 2021 a 2022 jednoznačně vyplynulo, že klíčové informace získávají 

návštěvníci především od přátel a známých. Nicméně dodatečné informace stále více vyhledávají 

online, proto byla jedna z nových otázek v letošním výzkumu “využití oficiálních zdrojů informací a 

oficiálních sociálních sítí turisty“. Ze zjištění vyplynulo, že nejvíce využívaný je oficiální turistický web 

města (64 %), poté Facebook (19 %) a v menší míře Instagram (14 %). Naopak Twitter (nyní síť X) a 

Youtube návštěvníci jako zdroj informací využívají minimálně či vůbec.  

 

Graf. 4 – Zdroje informací (%) 

 

4. Způsob dopravy, délka pobytu, typ ubytování, četnost návštěv, 

organizace pobytu a segmentace cílových skupin 

Další skupina otázek byla zaměřena na způsob dopravy do Olomouce, délku pobytu, výběru typu 

ubytování, četnosti návštěv, organizace pobytu a segmentace cílových skupin. Dle způsobů dopravy do 

Olomouce převládala u dotazovaných automobilová doprava, na druhém místě se umístila doprava 

vlakem. Zatímco u zahraničních turistů je relativně vyšší podíl automobilové dopravy (61 % vs 51 %), u 

domácích turistů hraje stále významnější roli vlaková doprava (36 % vs 20 %). Vzhledem 

k celosvětovému trendu směřující k udržitelnému cestování je alarmující u obou skupin turistů nárůst 

příjezdů prostřednictvím osobního auta. U zahraničních návštěvníků lze vypozorovat menší podíl 

autobusové dopravy než v předchozím sledovaném období (9% vs 30% v roce 2022), což může být 

způsobeno nejenom přechodem na automobilovou dopravu, ale i loňským relativně malým vzorkem 

zahraničních respondentů.  
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Graf. 5 – Návštěvníci města/respondenti dle druhu dopravy (%) 

 

Z hlediska délky pobytu došlo u české klientely k nárůstu jednodenních návštěv (z 23 % na 35 %). 

Zároveň naše šetření ukázalo, že dochází k poklesu pobytů delších než 5 dní.  Pozitivní zjištěním pro 

město Olomouce je, že pořádání jednodenních kulturních akcí přináší své výsledky a dokáže oslovit 

novou klientelu. Na druhou stranu je zřejmé, že ustupuje post-covidový trend, kdy rodiny trávily letní 

dovolenou převážně jen v tuzemsku. Doporučujeme tvorbu balíčků cíleně zaměřených na klientelu 

přijíždějících původně na jeden den a přesvědčit je kvalitou nabídky k prodloužení pobytu. U 

zahraničních turistů nejvíce převládá dvoudenní pobyt. 

 Graf. 6 – Návštěvníci města/respondenti dle délky pobytu v Olomouci (v %)  
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Ve srovnání s rokem 2022 dochází k nárůstu ubytování v hotelech***/** (z 10 % na 17 %) a penzionech 

(z 11 % na 20 %). Zatímco česká klientela preferuje penziony, zahraniční především hotely.   

Zároveň lze vysledovat i další zajímavé trendy. Městu se daří lákat nové návštěvníky, kteří v Olomouci 

ještě nikdy nebyli (44,9 %). Zároveň 29,1 % turistů potvrdilo, že jsou tu již poněkolikáté. To dokládá, že 

rozmanitá nabídka a spokojenost s kvalitou služeb motivuje turisty přijíždět do Olomouce znovu a 

znovu. 

Graf. 7 – Návštěvníci města dle typu ubytování v Olomouci (v %)  
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Graf. 8 – Návštěvníci města/respondenti dle množství realizovaných návštěv v Olomouci (v %)  

 

 

 

Většina přijíždějících turistů a jednodenních návštěvníků si pobyt v Olomouci organizovala sama.   

U domácích návštěvníků činí podíl 85 %, u zahraničních 79 %. Z pohledu zahraničních turistů poměrně 

velkých podíl cest byl organizován cestovní kanceláří (11 % vs 3 % u českých turistů).   

 
Graf. 9 – Způsob organizace pobytu v Olomouci (v %) 
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Z hlediska segmentace cílových skupin se zaměřením na domácí cestovní ruch přijížděly nejčastěji 

rodiny s dětmi ve věku 6–15 let (36,2 %), s partnerem/partnerkou (22,9 %) a s přáteli (13,8 %). Ve 

srovnání s rokem 2022 je pozitivní trend nárůstu klientely rodin s dětmi ve věku 6–15 let. U zahraniční 

klientely převažují rodiny s dětmi ve věku 0–5 let (30,4 %), 6–15 let (17,9 %) a nad 15 let (16,1 %). 

 
Graf. 10– Návštěvníci města/respondenti – segmentace cílových skupin (v %)  

 

Data v kapitole 4 nelze považovat za reprezentativní strukturu návštěvníků města Olomouce vzhledem 

k faktu, že se nejedná o reprezentativní výběrový soubor, ale pouze o návštěvníky města, kteří vyplnili 

dotazník v rámci tohoto výzkumu.  
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5. Hlavní důvody návštěvy a preference v oblasti atraktivit  

a turistických cílů města   

Jednoznačně nejvíce převládajícím důvodem návštěvy města Olomouce pro turisty z České republiky a 

zahraničí zůstává poznání spojené s návštěvou turistických atraktivit, historie a architektury (85 %). 

Dalšími motivy jsou relaxace a odpočinek (23 %) a účast na školení, semináři či pracovní cestě (17 %). 

Poměrně velké skupiny přijíždějí i za účelem strávení aktivní dovolené (13 %) a na návštěvu kulturní 

akce (12 %). Z turistických cílů preferují návštěvníci Sloup Nejsvětější Trojice s radnicí a Orlojem. 

Poměrně velký zájem je také o katedrálu sv. Václava a olomoucké parky.  

 

Graf. 11 – Důvody návštěvy města Olomouce (%) 
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Graf. 12 – Které turistické atraktivity hodláte navštívit (%) 

 

 

Limitem výzkumu je, že většina vzorku byla sbírána na Horním náměstí, kde se nacházejí radnice 

s orlojem a Sloup Nejsvětější Trojice, proto lze očekávat, že tyto turistické atraktivity budou u 
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6. Olomouc Region Card  

Využití Olomouc region Card zůstává na relativně nižší úrovni a je srovnatelné s rokem 2022.  Je nutné 

zohlednit, že pro některé segmenty návštěvníků nemá příliš praktické využití (jednodenní pobyt, 

pracovní cesty…). Jedná se o výborný marketingový nástroj, jak získat novou klientelu, která zároveň 

stráví v regionu více dní, ale potenciál není dostatečně využit a pro řadu  turistů je zcela neznámá. 

Doporučujeme zaměření na intenzivnější propagaci tohoto produktu formou on-line. 

 

Graf. 13 – Olomouc region Card jako podpůrný prostředek k návštěvě Olomouce (%) 
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7. Spokojenost s kvalitou poskytovaných služeb  

Spokojenost s kvalitou služeb byla hodnocena na škále 1 až 5, přičemž 1 bylo nejlepší možné hodnocení; 

hodnocení 5 znamenalo nejhorší možné hodnocení. Prezentovány jsou průměrné hodnoty v 

jednotlivých oblastech. Kvalita služeb se stále drží na uspokojivé úrovni. Celkově jsou návštěvníci „velmi 

spokojeni“ či „spíše spokojeni“. Nejlépe jsou hodnoceny informační centrum (1,4), cyklodoprava, 

kulturní vyžití (1,4) a ubytování (1,5). Pozitivním signálem je i zlepšení kvality kulturního vyžití a vnímání 

čistoty. Naopak hůře ve srovnání s loňským rokem je hodnocena kvalita služeb ve stravovacích 

zařízeních, sportovního vyžití a MHD. Nejhorší hodnocení zaznamenala stejně jako v předchozích 

letech oblast parkování, kde došlo ještě k dalšímu zhoršení (z průměrného hodnocení 2,3 na 2,6).  

 
 
Tabulka 2 – Spokojenost turistů s kvalitou služeb v Olomouci  
(průměrná známka 1-nejlepší, 5-nejhorší) 

 

* nebylo v roce 2020 hodnoceno 

 

 

 
 

 
Rok 2020 Rok 2021 Rok 2022 Rok 2023 

Informační centrum (IC)  1,9 1,3 1,5 1,4 

Informační a orientační systém města 2,1 1,9 2,0 2,1 

Ubytování 2,0 1,6 1,5 1,5 

Stravování 2,0 1,6 1,9 2,0 

Sportovní vyžití * 2,1 1,5 1,6 

Kulturní vyžití 2,0 1,9 1,6 1,4 

Atrakce pro rodiny s dětmi 2,3 2,0 1,4 1,6 

Čistota * 1,8 2,0 1,7 

MHD * 2,0 1,7 1,9 

Parkování * 2,8 2,3 2,6 

Cyklodoprava * 1,9 1,5 1,4 
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8. Celková spokojenost návštěvníka  

Z hlediska celkové spokojenosti s pobytem hodnotí naprostá většina dotazovaných pobyt v Olomouci 

pozitivně napříč věkovými kategoriemi či pohlavím. Celkově 91,2 % dotazovaných respondentů byli 

„velmi spokojeni“ či „spíše spokojeni“, viz graf 14.   

Graf. 14 – Celková spokojenost s pobytem v Olomouci (%) 

 

 

Většina dotazovaných odpovídala pozitivně na otázku související s návratem do Olomouce, celkově 

79,5 % návštěvníků uvedlo, že se do Olomouce „rozhodně“ nebo „spíše“ vrátí. Zároveň 90,2 % 

návštěvníků se domnívá, že doporučí město Olomouc k pobytu svým známým. I když se jedná o vysoké 

číslo, ve srovnání s rokem 2022 se jedná o drobný pokles (93 % respondentů z České republiky a 94 % 

ze zahraničí). 
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Jak hodnotíte Vaši celkovou spokojenost s pobytem 
v Olomouci?
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Graf. 15 – Budoucí návrat do Olomouce (%) 

 

 

 

 

Graf. 16 – Doporučení pobytu v Olomouci svým známým (%) 
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9. Preference v oblasti udržitelnosti 

Z hlediska stále většího zaměření turistů na udržitelný cestovní ruch a společenskou odpovědnost 

destinace, jako jednoho z nejdůležitějších kritérií výběru místa trávení dovolené, bylo v roce 2023 

anketní šetření doplněno o dvě otázky zaměřené na tuto oblast. V grafu 17 je uveden výsledek šetření 

na otázku, zda je pro turisty důležitá společenská odpovědnost destinace, která spočívá v péči o 

kulturní památky, životní prostředí, preferenci udržitelné dopravy a dalších přístupech, které lze 

považovat za udržitelné. Za rozhodně či spíše důležitou považuje společenskou odpovědnost destinace 

65 % všech dotázaných. 

 Graf. 17 – Důležitost společenské odpovědnosti destinace pro návštěvníky města Olomouce (%) 

 

 

Co se týká společenské odpovědnosti města Olomouce jako turistické destinace převažuje mezi 

návštěvníky pozitivní vnímání. 70 % považuje Olomouc za společensky odpovědnou (rozhodně ano 34 

%, spíše ano 36 %) destinaci.  
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45%

Spíše ano
20%

Ani ano, ani ne
12%

Spíše ne
20%

Rozhodně ne
3%

Je pro vás jako turisty důležitá společenská odpovědnost destinace?
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Graf. 18 – Vnímání Olomouce jako společensky odpovědné destinace (%) 

 

 

Graf. 19 – Plánované použití sdílených kol a koloběžek ve městě a jeho okolí (%) 

 

Vzhledem k intenzivnějšímu zaměření města Olomouce na aktivní formy cestovního ruchu byla v rámci 

výzkumu nově položená otázka týkající se plánovaného použití koloběžek nebo sdílených kol pro pohyb 

po městě a jeho okolí.  Tuto formu aktivní mobility využije více než 18% návštěvníků města. 

 

10. Náměty ze strany návštěvníků  

Šetření zahrnovalo také otevřenou otázku týkající se komentářů a doporučení ke zlepšení kvality 

cestovního ruchu v Olomouci. Mezi nejčastěji zmiňované problémy patřily: 

 Nespokojenost s parkováním v centru města a v jeho blízkém okolí 

 Absence veřejných WC 

 Nedostatek informačních brožur a tištěných materiálů v angličtině 

 Prodejní stánky na náměstí, které ruší vizuální dojem v historickém centru města 

 Chybějící velké centrální parkoviště nebo záchytné parkoviště Park&Ride 
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11. Komentáře a závěry  

 Ze zjištěných dat vyplývají následující závěry:  

• Olomouc je atraktivní turistická destinace 

• Městu se daří držet kvalitu služeb na vysoké úrovni. 91 % respondentů bylo s celkovým 

pobytem „velmi“ nebo „spíše“ spokojeno. 9 z 10 návštěvníků se do Olomouce vrátí. Zároveň 

stejné množství doporučí Olomouc k návštěvě jako zajímavou turistickou destinaci svým 

příbuzným a známým.  

• Olomouc udělala velice pozitivní pokrok v oblasti kulturního vyžití, což dokládá nejen výborné 

hodnocení kvality služeb a nabídky v tomto segmentu, ale především zvýšené množství 

návštěvníků, kteří přijíždí cíleně na kulturní akce organizované v Olomouci. 

• Výrazněji přibylo návštěvníků z Prahy a středních Čech. Mezi dominující zdrojové regiony patří 

kromě Olomouckého i všechny sousední regiony. Zde, ale můžeme pozorovat pokles týkající se 

především Jihomoravského a Zlínského kraje. Žádoucí by bylo se aktivními marketingovými 

kampaněmi klientům z těchto regionů připomenout. 

• Ve srovnání s loňským a předloňským rokem se městu podařilo zastavit propad v příjezdech 

rodin s dětmi. Jejich podíl nejen u domácích, ale i zahraničních návštěvníků výrazně vzrostl. 

Jedná se opět o nejdůležitější cílový segment. Doporučujeme i nadále pokračovat 

v intenzivních marketingových aktivitách se zaměřením na tuto klientelu.  

• Alarmující je pokles mileniálů a generace Z, tzn. hlavního největšího segmentu budoucích 

turistů, kteří se snaží cestovat udržitelným způsobem. Doporučujeme se dlouhodobě cíleně 

zaměřit na tuto cílovou skupinu při marketingové komunikaci, především formou atraktivní 

prezentace na sociálních sítích. Právě v online prostoru má město velké rezervy, což je patrné 

nízkým hodnocením využití Youtube či sociální sítě X (dříve Twitter) jako motivačního prvku při 

návštěvě Olomouce. Naopak pozitivně je hodnocen jako zdroj informací turistický web města. 

Doporučujeme i nadále zkvalitňovat tento marketingový kanál a posílit přítomnost na 

sociálních sítích. 

• Účinnost Olomouc region Card klesá. Přestože se jedná o velice kvalitní unikátní produkt, 

povědomí a využití u domácích a zahraničních turistů je nízké, zcela neodpovídající potenciálu. 

Doporučujeme věnovat více úsilí propagaci, především formou on-line a PR aktivit. 

• Z hlediska délky pobytu lze pozorovat zvýšení počtu výletníků (z 23 % na 35 %) u domácí 

klientely. Městu se daří přilákat jednodenní návštěvníky na zajímavé kulturní akce. 

Doporučujeme tvorbu nových atraktivních balíčků šitých na míru této klientele a přesvědčit je  

k prodloužení pobytu.  Alarmující je pokles u dlouhodobých pobytů.  Je potřeba se zamyslet 
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nad intenzivnější spoluprací s dalšími aktéry cestovního ruchu v Olomouci a aktivní propagací 

Olomouc region card zastavit tento trend. 

• Zvyšuje se role vlaku jako dopravního prostředku při cestě do Olomouce. Doporučujeme 

pokračovat v marketingových aktivitách ve spolupráci s dopravci v daném segmentu za účelem 

oslovení nových klientů. 

• Kromě poznání (návštěva turistických atraktivit, historie) uvádějí dotazování jako hlavní důvod 

návštěvy Olomouce odpočinek a relaxaci, obchodní cesty a aktivní dovolenou. Více speciálních 

balíčků zaměřených na tyto produkty by jistě mohlo přitáhnout nové návštěvníky do destinace.  

• Městu se daří lákat nové návštěvníky, kteří v Olomouci ještě nikdy nebyli (44,9 %). Zároveň 

29,1 % turistů potvrdilo, že jsou tu již poněkolikáté. To dokládá, že rozmanitá nabídka a 

spokojenost s kvalitou služeb motivuje turisty přijíždět do Olomouce znovu a znovu. 

• U domácí klientely převažuje ubytování v penzionech. Zahraniční turisté preferují hotely ** a 

***. Doporučujeme zintenzivnit spolupráci s ubytovacími zařízeními při tvorbě balíčků. 

• Vzhledem k novému celosvětovému trendu k udržitelnému cestování a společenské 

odpovědnosti destinace je mimořádně pozitivní, že více než 70% respondentů považuje 

Olomouc za společensky odpovědnou destinaci, tzn. destinaci, která pečuje o své kulturní a 

přírodní dědictví, preferuje aktivní formy cestovního ruchu a mobilitu, dbá o životní prostředí 

a snaží se zvyšovat kvalitu života rezidentů. Toto hodnocení je obzvlášť pozitivním zjištěním 

v souvislosti s tím, že 65% dotázaných považuje udržitelný cestovní ruch a společenskou 

odpovědnost destinace za jeden z klíčových faktorů při výběru místa strávení dovolené. 

Doporučujeme i nadále pokračovat v nastoleném směřování zaměřeném na společenskou 

odpovědnost destinace a maximalizaci zážitků návštěvníků. Aktivním zapojováním místních 

komunit do procesu rozhodování a tvorby produktu dojde nejen k rozšíření nabídky, ale i 

optimalizaci cestovního ruchu v Olomouci a zvýšení kvality života rezidentů ve městě. 

• Pravidelný monitoring kontroly kvality služeb je klíčový. Výzkum nepostihuje celoroční 

návštěvníky Olomouce včetně některých specifických období – např. vánočních trhů. Z hlediska 

reprezentativnosti výsledků výzkumu je slabší stránkou kromě výběru respondentů pouze 

dvouměsíční období realizace zaměřené jen na turistickou sezónu. Pro zajištění komplexního 

pohledu autoři doporučují realizovat výzkum celoročně. 


